



## Niederschrift

---

### **Sitzung der Ortsteilvertretung Friedrichshagen**

<b>Sitzungstermin:</b>	Montag, 11.11.2019
<b>Sitzungsbeginn:</b>	19:10 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	21:50 Uhr
<b>Raum, Ort:</b>	Schmidtke & Co. Holzveredlung GmbH, Friedrichshäger Straße 5 B, 17493 Greifswald

#### **Anwesend**

Vorsitzende/r  
Detlef Göring

Mitglied  
Rico Donath  
Frank Haker  
Christian Neiß  
Kersten Schmidtke

#### **Abwesend**

<u>Mitglied</u> Dr. Regine Breitsprecher	unentschuldigt
Wolfgang Jochens	entschuldigt
Dr. Martin Juha	unentschuldigt

#### **Gäste:**

Birgit Schmidtke

# Tagesordnung

## Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
- 3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.10.2019
- 4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen
- 5 Mitteilungen der Verwaltung
- 6 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
- 7 Beschlusskontrolle
- 7.1 Antrag Standort Infotafeln und Bänke Bauamt Greifswald
- 7.2 Breitbandausbau Friedrichshagen
- 7.3 Projekte 2020
- 8 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen
- 8.1 Anschaffung einer Hüpfburg OTB/07/0041  
*Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.*
- 8.2 Skatturnier OTB/07/0019  
*Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.*
- 8.3 Rentnerweihnachtsfeier OTB/07/0020  
*Dorf-Förderverein Friedrichshagen e.V.*
- 9 Beratung der Beschlussvorlagen

- 9.1 Umsetzung einer verbesserten ÖPNV-Anbindung des Ortsteils Friedrichshagen  
**Herr Detlef Göring, Vorsitzender der Ortsteilvertretung Friedrichshagen** BV-P/07/0076
- 10 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung
- 11 Ende der Sitzung

# Protokoll

## Öffentliche Sitzung

---

### **1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Beginn: 19:10 Uhr  
Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.

---

### **2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung**

Antrag auf Änderung: Ein neuer Antrag zum Ortsteilbudget „Hüpfburg“ soll unter TOP 8.3 eingeordnet werden.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

### **3 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 02.10.2019**

Die Niederschrift wird bestätigt

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

### **4 Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner/innen**

Eine Straßenlaterne vor Bergweg 1 funktioniert seit langem nicht mehr (eine der neu installierten Solarleuchten).  
Die Straßenschäden sind in diesem Jahr nur geringfügig beseitigt worden. Hier müssen im nächsten Jahr mehr Mittel bereitgestellt werden (insbesondere für den Bergweg) (Tiefbau- und Grünflächenamt).  
Eine besonders hohe Priorität müssen dabei die letzten 200m des Bergwegs Richtung Gartensparte haben. Hier ist die Straße besonders reparaturbedürftig.

---

Wir bitten Herrn Schick (Tiefbau- und Grünflächenamt) sich dessen anzunehmen und hier Arbeiten für das Frühjahr 2020 einzuplanen.

---

## **5 Mitteilungen der Verwaltung**

keine

---

## **6 Mitteilungen des/r Vorsitzenden**

Thomas Suhrow hatte seine Bereitschaft zur Mitarbeit in der OTV erklärt. Herr Göring schlägt ihn als Vertreter der AFD zur Wahl in die OTV vor. Diese Information geht auch an die Fraktion der AFD mit der Bitte um Nachnominierung.

---

## **7 Beschlusskontrolle**

---

### **7.1 Antrag Standort Infotafeln und Bänke Bauamt Greifswald**

Keine Rückmeldung aus dem Bauamt entsprechend dem Protokoll Punkt 14 vom 02.10.2019

Deshalb schlagen wir folgende Standorte für die Errichtung der Infotafeln und der Bank vor:

1. Schnitterkaserne/Atelier Kalunga-Peters (Kreuzung Strohkamp-Friedrichshäger Straße)

2. Am Waldrand hinter der Gartensparte

3. Am Soll Richtung Hanshagen

Die Infotafeln können nach Meinung der OTV auch genehmigungsfrei in Absprache mit dem Eigentümer errichtet werden (<1m<sup>2</sup>). Die Bänke könnten auch temporär und mobil genutzt werden.

---

### **7.2 Breitbandausbau Friedrichshagen**

Leider gab es hier keine Informationen vom Amt für Wirtschaft und Tourismus. (Punkt 16 des Protokolls vom 02.10.2019)

Mehrfach hat die OTV Anträge an die Stadt (Amt für Wirtschaft und Tourismus) gestellt und Gespräche u.a. mit Herrn Feldt geführt. Bisher haben wir keine positiven Informationen zu Ergebnissen. Nach unserer Information müssen noch

in diesem Jahr Förderanträge zum Ausbau des Breitbandnetzes für Friedrichshagen gestellt werden, damit die Möglichkeiten der Förderungen nicht verfallen. Nach unseren Recherchen ist Friedrichshagen förderfähig.

Thema Mobilfunk:

Nach unserer Information ist die Stadt bereit, den Funkturm an der L26 an Mobilfunkanbieter zu vermieten. Wir bitten die Stadt, die entsprechenden Firmen aktiv anzusprechen.

---

### **7.3 Projekte 2020**

Der Dorf-Förderverein wird in Zusammenarbeit mit der OTV folgende Veranstaltungen im kommenden Jahr durchführen und dazu auch Gelder aus dem Ortsteilbudget beantragen:

Greifswald räumt auf!

2x Skatturnier

Osterfeuer

Kunst offen

Kinderfest 1.6.

Dorffest

Halloween

Seniorenweihnacht

---

## **8 Abstimmung über Anträge gemäß der Richtlinie zum Budget der Ortsteilvertretungen**

---

### **8.1 Anschaffung einer Hüpfburg**

**OTB/07/0041**

Begründung: Den Anträgen für Bänke und Informationstafeln wurde bisher nicht stattgegeben. Leider liegen uns auch keine Informationen seitens des Bauamtes oder Stadt über die Errichtung der Anlagen vor. Somit bleiben Mittel für diesen Antrag frei.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

## 8.2 Skatturnier

OTB/07/0019

Der Dorf-Förderverein plant in diesem Jahr erstmals ein zweites Skatturnier zu veranstalten. Dieser Wunsch wurde durch die Teilnehmer des Turniers Anfang des Jahres geäußert.

### Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

## 8.3 Rentnerweihnachtsfeier

OTB/07/0020

Der Dorf-Förderverein beantragt hiermit Mittel zur Durchführung des bereits traditionellen Seniorenweihnachtsfestes, das dieses Mal bei unserem Künstler Herrn Andre Kalunga-Peters stattfindet, der sein Atelier zur Verfügung stellt.

### Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

## 9 Beratung der Beschlussvorlagen

---

### 9.1 Umsetzung einer verbesserten ÖPNV-Anbindung des Ortsteils Friedrichshagen

BV-P/07/0076

Das Wachstum der Bevölkerung des Ortsteiles macht eine Verbesserung des ÖPNV im Ortsteil notwendig.

Die OTV unterstützt den Antrag

An dieser Stelle auch noch die Information, dass wir keine Reaktion des Nahverkehrs zur Überdachung der Bushaltestelle (Punkt 14 Protokoll vom 02.10.2019) erhalten haben.

### Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
5	0	0

---

## **10 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung**

Die Meldungen im Portal Klar Schiff sollten vereinfacht werden. Wir bitten um Verzicht auf die Bestätigung per E-Mail, da es bereits zu Verlust von Meldungen gekommen ist. Alternativ sollte die Abfrage per E-Mail zeitnah (innerhalb weniger Minuten) erfolgen.

Die OTV plant zu jeder Sitzung einen Vertreter einer Fraktion der Bürgerschaft einzuladen. Dazu wird in Vorbereitung ein kurzer Fragenkatalog erarbeitet, um eine Sicht der Fraktionen auf den Ortsteil zu erhalten und die Bereitschaft zur Unterstützung bei Projekten. Dazu ergehen Einladungen an die Fraktionen.

---

## **11 Ende der Sitzung**

Die Sitzung endet 21:50 Uhr.

Vorsitz:

Protokollant/in:

---

Detlef Göring

---

Kersten Schmidtke